

医药领域反腐持续进行 合规化整治推动行业洗牌

本报记者 张敏 见习记者 熊悦 刘晓一

全国性医药领域反腐正持续进行。据山东省纪委监委网站消息，8月7日，山东省纪委监委召开纪检监察机关配合开展全省医药领域腐败问题集中整治工作动员部署视频会议。

此前，中央纪委国家监委部署纪检监察机关配合开展全国医药领域腐败问题集中整治工作。会议提出，要以监督的外部推力激发履行主体责任的内生动力，深入开展医药行业全领域、全链条、全覆盖的系统治理。其后，全国多个省份发布了相关通知。

北京市京师律师事务所合伙人卢鼎亮律师在接受《证券日报》记者采访时表示，此次医药领域反腐将压力传导至行业上下游，尤其是药企、医疗机构等重点环节将加快步入合规经营轨道。

近期，已有上市药企先后公告高层人员被留置或被立案调查；同时，亦有多场医药行业学术会议宣布延期或取消；此外，诸多医疗机构发起自查自纠工作，一些药企也将合规化整改提上日程。

某医疗机构市场部从业者向记者透露，有上市药企曾将医学论坛选址在度假村，“名为学术、实则旅游。现在一些药企举办相关论坛都不敢选在度假村这类地方。”

对此，河南泽槿律师事务所主任付建律师在接受《证券日报》记者采访时表示，医药行业存在部分公司打着学术会议的幌子，实施“带金销售”的乱象，这笔钱最终会呈现在企业的销售费用上。

森瑞投资董事长林存曾公开表示，医药反腐的主要目标是打击医疗体系中不规范、不合法的利益链，引导行业良性、健康发展。疗效不具备竞争力、通过“带金销售”等占据市场的药品、医疗器械将加速出清，对于产品真正具备创新价值、满足临床需求的公司来说，其实是利好。

恒瑞医药相关负责人对《证券日报》记者表示：“合规是公司一直很重视也在坚持做的事，目前公司正在开展内外部合规培训，开展系列培训项目，持续提升员工合规意识。”

有医药上市公司相关负责人对《证券日报》记者表示：“近几年，公司的销售费用率在持续下降，目前大概在30%左右，处于行业正常水平。未来公司的销售费用可能会降低，但目前公司相关方案还未出台，未来公司也会积极配合相关工作。”在该公司披露的《2022年度社会、环境及管制报告》第五章“合规经营”中，陈述了公司商业道德管理成果，包括反贪腐、举报人保护、临床伦理、负责任营销等内容。

事实上，已经有医药公司呼吁药企之间能够公平竞争，提倡药企应该以创新为主，为市场提供更优质的产品。

对此，双鹭药业在回应投资者提问时称，希望医疗反腐能营造出药企间公平竞争、正当竞争的环境，希望企业间的竞争是产品质量的竞争，而非其他营销手段的竞争。如真正彻底整治，医药行业将会面临洗牌。

中国健康管理协会数字健康合规专委会副主任丁继华博士在接受《证券日报》记者采访时表示：“推动医药领域合规生态形成，有利于防止劣药驱逐良药，让老百姓用上放心药，体验到更安心的医疗服务。”

事实上，医药上市公司也希望能够通过良性竞争在市场中体现自身实力。

正如有上市公司在投资者互动平台所表达的，坚信在新形势下，坚守专业制药逻辑，坚守以临床疗效为根本，潜心研发具有优良临床疗效产品的医药企业，终将获得应有的行业和市场地位，也将得到社会尊重、政策鼓励和市场青睐。